

двенадцать танков, самоходных орудий и бронетранспортеров, шестьдесят пять пушек. Они уничтожили до пяти тысяч солдат и офицеров противника.

За этот подвиг В.В. Вольский был удостоен звания Героя Советского Союза. Героев СССР, окончивших МГИМО, потом было много, но этот был первым.

Он окончил международно-правовой факультет, но стал доктором экономических наук, членом-корреспондентом Российской Академии наук.

До 1959 года работал в МГИМО. Затем с 1959 г. до самой смерти возглавлял кафедру социальной и экономической географии зарубежных стран МГУ имени М.В. Ломоносова. В 1966—1993 гг. директор Института Латинской Америки Академии наук СССР, а потом РФ. Лауреат Государственной премии. Почетный доктор пяти зарубежных университетов.

Награжден 7 орденами и 14 медалями СССР—России, орденами Перу, Венесуэлы, Мексики, медалями Кубы, Чехословакии.

Коллектив МГИМО, коллектив МГУ, коллектив Института Латинской Америки и все, кто знали этого человека, глубоко скорбят по поводу этой тяжелой утраты.

Редакция.



**Пустогаров Владимир Васильевич
(1930—1999)**

Он родился в центре России — в Воронежской области.

В 1953 году окончил МГИМО. Молодой юрист-международник сразу же был направлен на работу в Австрию по линии МИД СССР. Аккуратный, исполнительный и, вместе с тем, инициативный, он по всем этим качествам подходил к продолжительной практической работе по дипломатической линии.

Наряду с практической работой занимался и научной. Писал статьи и работы по истории рабочего движения в Австрии. Само собой получилось, что он защитил кандидатскую диссертацию о рабочем движении в Австрии в 1934—1936 гг.

А потом случилось редкое преобразование. Историк стал интересоваться юриспруденцией и написал докторскую диссертацию по праву. В 1976 году он ее защитил. Ее темой была борьба с неонацизмом.

С 1983 года он постоянно работал в Институте государства и права Академии наук сначала СССР, затем России. В течение шести лет был заместителем директора этого института.

Владимир Васильевич был юристом широкого диапазона. Исследования его часто выводили право на стык с международной политикой, с международными отношениями, с их историей, а то и с государственным правом.

Одно из основных направлений в работах В.В. Пустогарова — разработка мер, в том числе в рамках ООН против неофашистской деятельности и иных форм тоталитарной идеологии. Против практики неофашизма, против неофашистской деятельности он разрабатывал международно-правовые меры, в том числе в рамках ООН. Ряд его работ посвящен международному сотрудничеству по устранению угрозы миру и безопасности, исходящей от неофашизма. Он выступал со своими публикациями на эти темы в Германии, Польше, Чехословакии. Наиболее полно его научные результаты были изложены в сборнике "Нюрнбергский процесс и современность" (М., 1986), а также в монографии "Неофашизм и международная безопасность" (М., 1989).

Он активно участвовал в дискуссии о формировании принципов правового государства. На эту тему он писал статьи не только в советскую печать, но и в печать Китая и Швеции. Наиболее систематизировано его взгляды на эту тему были изложены в научном докладе на Кассельских юридических чтениях 1989 года в Стокгольмском университете, который впоследствии был опубликован отдельным изданием ("Die Formierung des Rechtsstaates in der UDSSR", Stockholm, 1989).

Многие годы он интенсивно занимался международно-правовыми аспектами федерализма. Он рассматривал субъектов федерации как государства особого статуса, опирался в своих изысканиях на мировой опыт и обосновывал своевременность правового регулирования международной деятельности субъектов федерации и предлагал выделять их в отдельную категорию субъектов международного права. Эти его взгляды изложены в ряде отечественных и зарубежных публикаций, в том числе в статье "Международная деятельность субъектов федерации", опубликованной в "Московском журнале международного права" № 2 за 1992 год.

Пожалуй, наибольшую известность среди юристов Владимир Васильевич приобрел своими статьями, а затем и большой книгой о Федоре Федоровиче Мартенсе, которая в 1999 года была переиздана специально к Третьей конференции мира. Каждый отечественный юрист, прочитав эту книгу, испытывает гордость за то, что именно Россия дала миру такую влиятельную в мире международного права фигуру, каким был выдающийся юрист-международник XIX—XX веков Ф.Ф. Мартенс.

Последние десять лет В.В. Пустогаров работал над историей российского международного права. Когда-то мы все, еще студентами, "проходили" и Ф.Ф. Мартенса, и Комаровского, и Уляницкого, и В.Э. Грабаря. Но "прошли", сдали, и они так и остались для многих пустыми именами. В.В. Пустогаров исследовал жизненный путь российских ученых, их нелегкий научный путь, наполнял их имена живым жизненным содержанием. И мы открывали их для себя заново, знакомились с ними, и с удивлением обнаруживали для себя, что и им было ох как нелегко.

В.В. Пустогаров сделал их для нас живыми людьми, и мы узнаем еще что-то новое о своей Родине. Благодаря В.В. Пустогарову появились у нас грамоты имени Ф.Ф. Мартенса.

Он был членом Российской ассоциации международного права, Российской ассоциации политических наук, Комитета за европейскую безопасность, Центрального управления Российско-Австрийского общества.

Как активный юрист-международник, участвовал во многих международных научных конференциях и симпозиумах. Из длинного перечня таких стран стоило бы выделить Англию, Данию, Китай, США, ФРГ, Японию.

Он оставил о себе добрую память на многих материках и во многих научных учреждениях.

Центр международного права Института государства и права Российской академии наук.